

“归雁”领航，激活“一池春水”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

近年来，我市深化“归雁兴菏”，深入挖掘创业就业、乡村振兴新动能。在政策扶持和资金支持下，越来越多的创业者乘着政策的“春风”返回故里，“飞雁变归雁”，在菏泽兴起一波“归雁经济”。

“归雁”领航、能人创业，促进产业发展，激活创业就业、乡村振兴“一池春水”。

从打工仔到全国优秀农民工

“截至目前，我们的永磁风电机机订单量已经达到5000台以上，预计全年订单将超过50000台。”2月27日上午，菏泽高峰电机有限公司总经理刘卫孟，在接受记者采访时说，“目前仅美国订单金额已经超过500万元，预计全年订单金额超过3000万元，俄罗斯今年订单金额达到两三千万元也没有问题。”

当日上午11时许，送走最后一批前来洽谈业务的客人，刘卫孟便匆忙赶往外地联系业务。作为国家畜牧风机标准的制定者、国内畜牧风机的高科技领航人，刘卫孟说话铿锵有力，显得底气十足。“永磁风机广泛应用于猪、鸡、牛舍的通风，我们的产品远销欧美等国家。”刘卫孟说，“欧美客户之所以特别信赖我们的产品，是因为他们对节能要求很高，我们的产品节能效果显著，可以比传统电机节能30%

以上。”

“只要你把地点、海拔、湿度、温度等相关信息发过来，电脑就会模拟设计生成养殖场，建成后的养殖场，各项指标都会达到客户要求，在高科技的掌控之下，现实与理想会完美统一。”刘卫孟说。

在刘卫孟的办公室，放着一系列获奖牌匾、荣誉证书，其中一个荣誉他最为看重，那就是“全国优秀农民工”。2021年1月6日，全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会在北京召开，全国994位优秀农民工和100个农民工工作先进集体受到表彰，刘卫孟荣获“全国优秀农民工”称号。

“我以前做过洗碗工、服务员、仓管员，2016年回到家乡，在政府的扶持下创办了菏泽高峰电机有限公司。”刘卫孟说。刘卫孟2002年走出校门，独自在江苏苏州打拼多年，从事过多种职业。在外打



工初期，他住过10元一晚的大通铺，也曾一周只吃白开水就馒头，但他的创业梦想从未被磨灭。2004年他放弃了加薪升职的公司待遇，毅然提出辞职，离开苏州，怀着创建自己的电机厂的梦想前往青岛，从一名最基层的销售员做起，学习技术，积累经验。2006年12月，他拿出全部积蓄，投资创办了青岛华乐天机电科技有限公司，开启了创业的梦想之门。2008年5月成立青岛台拓机电科技有限公司，专门从事台湾电机的销售和贸易。2009年申

返乡创业“领头雁”

2016年初，牡丹区安兴镇大力实施返乡创业战略。双方接洽后，同年4月，刘卫孟把公司迁往家乡，落地于牡丹区安兴镇返乡创业园。同年，建筑面积达15000平方米的菏泽高峰电机有限公司投产运营。

菏泽高峰电机有限公司致力于研发、生产、设计、销售、安装畜禽养殖场环控设备，主要生产环保节能型电机，配套生产畜牧养殖业自动喂养作业

线。2017年2月，菏泽高峰通过ISO9001-2015质量管理体系认证，风机通过CE认证，模压风机、湿帘设备投入生产。2018年2月，菏泽高峰风机组装流水线设备投入生产；2019年3月，菏泽高峰电机有限公司与西安交通大学开展校企产学研合作，成立“菏泽高峰电机-西安交大联合研发中心”。

2021年10月，经企业自愿申报、县区初审推荐、专家评审

和面向社会公示，菏泽市工业和信息化局认定15家企业工业设计中心为第一批菏泽市工业设计中心，菏泽高峰电机有限公司工业设计中心榜上有名。从生产电机到生产风机，再到生产环控系统、栏位系统等整个养殖场设备，短短几年，菏泽高峰电机有限公司实现了高质量发展。

目前，在菏泽高峰电机有限公司大门前，还悬挂着西安

交大专业学位研究生协同培养育人基地、菏泽市高鑫畜牧设备有限公司、菏泽高扬畜牧科技有限公司等几个牌子。刘卫孟眼界宽、爱动脑，近年来致力于缩小国内畜牧设备行业与国外的差距，真正让养殖户、老百姓享惠、受益。养殖最难解决的问题是臭气排放和粪便处理，刘卫孟研发的技术可以让养殖场排出的气体无味，处理过的粪便出来便是有机肥，这

是一个颠覆性的技术，得到了很多国家的认可。他研发的技术可以对鸡舍24小时进行监控，坐在办公室，就能准确看到每一只鸡吃了多少料，喝了多少水，下了多少蛋。

现在菏泽高峰电机有限公司的产品不仅销往全国，还进军欧洲、北美、南美等市场，产品远销东南亚、西亚、非洲、欧美等国家，刘卫孟已成为引领家乡发展的“领头雁”。

“头雁效应”激发“群雁活力”

从打工仔到全国优秀农民工、高科技领航人、国家标准制定者，刘卫孟是我市“归雁兴菏”的杰出代表之一。

凭借技术创新，菏泽高峰电机有限公司拥有多项自主知识产权，具备核心竞争力。近年来公司业务不断壮大，综合实力不断提升。此外，菏泽高峰电机有限公司与西安交通大学能源与动力工程学院合作，致力于科研合作、新产品开发、人才培养

等，持续研发高品质、高性能风机产品。

“头雁效应”激发“群雁活力”。在刘卫孟的带领下，牡丹区安兴镇陆续建设了多个高峰电机的配件供应厂。他说，从青岛返乡创业，家乡的支持让他的事业插上了腾飞的翅膀。在刘卫孟的示范带动下，已有多名本科以上学历人员回到家乡，大力促进了当地的人才振兴之路。

据了解，在牡丹区安兴

镇返乡创业园，目前已经聚集了多家与菏泽高峰电机有限公司相似的企业，均发展良好。

栽下梧桐树，引得凤凰来。为吸引在外人员返乡创业，我市2017年印发《关于促进外出人员返乡创业的实施意见》，推出“返乡创业政策20条”。2019年又进一步修改完善，从降低创业门槛、减轻资金压力、重点领域支持、解除后顾之忧等方面给予支持，构建多

层次、多样化的返乡创业格局，帮助一大批年轻人在家乡实现人生价值。

2015年，我市人社部门开始在北京、上海、天津、济南、青岛等菏泽人较为集中的省会或发达城市探索设立“返乡创业服务站”，为在外菏泽人搭建返乡创业平台，并以“亲情”为纽带，加强与在外人员的沟通、交流，为其返乡就业创业提供贴心服务。2022年，市人社局新建东莞返乡创业

服务站，在外返乡创业服务站达到267家，形成了覆盖全国的工作服务网络，创新开发“在外乡情贷”产品，就业创业系列贷款突破20亿元。这一年，市人社局建立在外菏泽籍英才录，收集在外人才信息7万余条，评选出11名返乡创业“归雁之星”。2022年以来，全市新增返乡创业就业5.52万人，领办创办经济实体2.26万家以上，引进过亿元返乡创业项目51个。